

緣起馬祖心正念

把握當下好時機

陳登堯

壹、緣起

「凡走過，必留下足跡」，當下邁出穩健的步伐，始得刻劃鮮明的足印。回首過往，足令後生晚輩常思與學習，吾人每從機緣巧合中，尋覓適當抉擇；多采多姿的豐富人生，皆因當時的關鍵決定，形成美妙的排列組合。

個人躬逢其盛，88 年自臺北縣警察局調任連江縣警察局，有幸回到馬祖服務鄉梓，96 年榮獲提攜，擔任局長歐陽立青辦公室機要秘書工作，進而與永旭秘書並肩策進，結此良善寶貴因緣。

96 年 2 月 15 日，局長歐陽立青先生奉派接篆連江縣治安重擔，接續在馬祖服務近 10 年之久的局長許呈傑先生，承先啟後，深耕離島警政，為馬祖無私奉獻心力。

貳、馬祖簡介

地理環境－馬祖連江縣，位於臺灣海峽西北方，係由南竿、北竿、東莒、西莒、東引、西引、高登、亮島、大坵、小坵等 36 個島嶼及島礁組成，與大陸隔海相望，以高登島最為接近，僅隔 5 海浬 (9.26 公里)，島上現有駐軍守備。馬祖列島，陸地總面積計 29.6 平方公里，海岸線總長度 133.05 公里，海域迤邐綿亘 54 海浬 (90.72 公里)，漁業管理海域面積達 6,520.5 平方公里，海洋資源豐富。

行政劃分－馬祖連江縣原分屬大陸連江、長樂、羅源三縣，45 年實施戰地政務，納編成立連江縣，劃分為南竿、北竿、莒光、東引等 4 個鄉，共 22 個行政村，目前設籍人口數約 1 萬餘人，國、內外觀光遊客並逐年增加，南竿鄉為第一大島，是馬祖政經文教中心。

世界之最－馬祖列島，因「媽祖」而得名，目前有四項世界之最，包括了高達 29.6 公尺「最高的媽祖巨石神像」；為數 256 處「最密集的軍事坑道」；保存最完整的花崗石屋「閩東式聚落群」，又稱「一顆印建築」；以及繁殖最多的神話之鳥「黑嘴端鳳頭燕鷗」。尤其，冷戰時期，



在馬祖留下的軍事活動軌跡，不但是國家級珍貴資產，更是申請世界文化遺產的寶藏。

參、馬祖警政概況

馬祖警政工作，由過去的戰地政務時期警察任務，轉變至現代警政施政，結合國安團隊：連江地方法院、檢察署、馬祖調查站；海巡署、移民署、航警局、港警局等駐馬單位及國防部所屬各軍、憲與各工作站、組等友軍單位，共同維護國家安全及社會治安工作。

馬祖民眾散居四鄉五島，在 90 年金門及馬祖地區開放小三通後，海峽兩岸交流頻繁，治安與交通工作益形繁重。尤其，臺灣與馬祖之間及馬祖各離島間，均須仰賴海、空交通，經常受天候及海象因素影響而中斷，宛如遺世孤島。全縣警力有限，加上任務支援之保警同仁，警力總數尚不足百人，且須分散至各離島警所服務，島際間相互支援不易，各警察（派出）所均須獨當一面，戰戰兢兢，戮力不懈。

「事事洞悉皆學問，人情練達即文章」，因機要秘書職務，得以近身觀察，覺察體會歐陽局長以身作則、講求分際、紀律嚴明的領導統御作為，要求員警「公正執法，為民服務」，並重視基層工作環境與福利，積極促進警民合作關係，茲分享如下：

一、檢警推動馬祖司法步伐減少訟累節約社會成本

(一) 第 7 屆立法委員及第 12 任總統、副總統選舉期間，與連江地檢署全力推展期前整備及掃除黑金、杜絕賄選、防制選舉暴力及蒐證專案等工作，執行每週綿密、持續、不同方式的法律宣導，強化法治觀念。

(二) 遵循連江地檢署計畫期程，配合辦理三階段的強勢宣導和「萬信齊發」，從民眾親情鄉親的心結切入，導正虛設戶籍人口非回鄉投票不可的迷思，大幅減少妨害投票正確的犯罪人口至四案 5 人。

(三) 治安團隊貫徹朱檢察長坤茂先生的理念，因應馬祖的民情特色，辦理別開生面的反

賄選及相關活動，拉近了民眾與地檢署的距離，擴展法治教育，讓鄉親建立正確法治觀念，並漸漸的釋懷，遠離過去「法治認知差異」，而造成檢、警嚴辦虛設戶籍人口造成 502 人訟累慘案的陰霾，在連江地檢署的引領下，有效端正馬祖選風，大量減少民眾訟累，大幅節省司法資源、臺馬交通等社會成本，同時將民怨降到最低，可謂「公僕用點心，百姓萬般福」，此役真是一舉多得啊！

(四) 馬祖檢、警共同推動地方司法史上的腳步，促進法治進步，讓地檢署、警察局不再是嚴酷的冷衙門，而是地方諮詢意見的法治中心。同時見證朱檢察長用心良苦，終將「司法是為民服務」及「預防走在犯罪的前面」之理念，在馬祖付諸實施，造福民眾。

(五) 選舉期間，貫徹堅守依法行政與行政中立之立場，嚴正偵辦選舉不法案件，成效卓著，並執行總統、副總統候選人安全警衛特種勤務，均能克盡職責，確保萬全，圓滿達成任務。

二、善用現代科技知識與時俱進維安作為

(一) 在警察設備及硬體設施方面，連江縣政府及內政部警政署均鼎力協助並給予最大支援，96 年完成福澳派出所廳舍落成啟用，並強化空間功能，健全內部設備，以契合實務需求，後於 99 年更名為刑事警察隊大樓。

(二) 爭取 97 至 98 年離島建設基金專案補助新臺幣（以下同）1,200 萬元，陸續建置「通信指揮中心」、「110e 化勤務指揮管制中心」，利用網路數位 e 化的作業平台，做到民眾報案來電顯示、地址顯示，讓警局能立即掌握案件，迅速調派線上或待命警力趕赴現場處理，有效提升受理、處理案件之效率及效能，科學管理民眾各類報案，精進警政服務品質。

(三) 除了 110 數位 e 化報案作業平台，自 97 年起，



南竿望牛山日出 / 上允傳播 / 馬祖國家風景區管理處

縣政府與警察局共同推動「重要路口錄影監視系統整合」，於縣內四鄉各島的治安重點規劃架設錄影監視設備，並陸續汰換逾年限故障之主機及鏡頭，檢修維護堪用之監視器。

(四)為因應馬祖地區特殊地形地貌，並在北竿鄉大坵島規劃架設無線錄影監視設備，突破有線錄影監視設備之限制，將治安重點影像匯集至警察局及各警察（派出）所管理。藉由數位e化的電話系統，加諸錄影監視的e化聯防，做好全縣社區安全及治安防護網絡。

三、警力有限民力無窮共維馬祖良好治安

離島的治安作為，不僅倚賴警察的察查，更有四鄉五島社區守望相助巡守隊的民力協勤，組成緊密的聯防系統，使得維安工作更加有效率。警察局及各警察（派出）所積極輔導「六星計畫—社區治安」，南竿鄉福澳社區更獲得內政部評鑑為96年度甲等社區及97年度的治安標竿社區榮耀。馬祖警政施政品質是賡續秉持在94年榮獲ISO9001：2000年版的品質認證精神，配合連江縣政府大力推動觀光文化產業政策，警察局則全力做好各項治安維護工作，以馬祖優質的治安環境，作為高品質的觀光產業最佳後盾。

四、馬祖民風純樸善良警民互動關係良好

(一)馬祖地方不大，民眾不是親友就是同學、同事，鮮有作奸犯科的刑事案件。期間較大的案件就屬毒品案件與廟宇金牌連續盜竊事件，而且這兩件都是馬祖境外的人士所為，特別是廟宇金牌失竊案，嫌犯偷遍

了臺灣和金門，又轉往馬祖盜竊，案發後經警察局長期佈線查緝，比對嫌疑人入出境資料及通聯紀錄，調閱錄影監視系統，保全證據，協調結合刑事警察局、高雄縣（市）及金門縣警方力量，終於在98年逮捕犯嫌，落網歸案。這也警告意圖作奸犯科者最好別到馬祖作案，陌生面孔很容易引起居民注意。

(二)交通執法方面，其目的是維護交通秩序，達到交通安全，對於輕微的交通違規事件，也多以勸導方式要求現場改善。對於新公布的交通措施，也會透過各種管道宣導後再行執法。所以馬祖的警民關係互動良好，民眾對於警方的執法也多樂於配合。

(三)除了檢、警治安策略作為，也因警民關係良好，社區民眾熱心公共事務，所以轄內案件破案率可達八成左右。之前發生過多次遊客遺失皮包和背包事件，都很快的找回來，其中遺失背包的外國遊客，對於不僅背包尋回，警方還協助引導他搭乘島際交通船，讓他對於我國警方的專業與熱誠，印象深刻，十分感佩。

五、統合「港安災害防救」演訓場面盛大並獲高度肯定

(一)連江縣首度主辦「港安演習」結合「災害防救」實兵演訓，警察局統合事權，辦理先期溝通協調，擬訂各項計畫作為，期中實施模擬演練，97年9月19日於馬祖福澳港水上救生大隊救生艇碼頭，結合馬祖地區所有軍、警、消、醫護、海巡、岸巡、



- 港務處、環保局等相關救災單位，出動各式警備、救護和消防車輛 20 輛，海面各式艦艇 6 艘，空中直昇機 1 架，統合海陸空 200 餘人員聯合打擊恐怖分子防制破壞，並實施救災及汙染防制聯合演訓。
- (二) 第一狀況為「防制劫持」，流程包括受命攻擊、傷犯就護、攔截逮捕及阻絕圍捕，現場是海陸空全面出動，海上人員結合地面隊員，共同對抗劫持船舶的恐怖份子，最後在各單位通力合作下制伏歹徒。
- (三) 第二狀況為防制破壞及防治生化汙染，包括爆裂物及生化物品的處理，均依據標準處理模式進行處置，並以人員人身安全為第一優先考量，處置人員身著防護裝備，小心仔細的拆卸爆裂物及隔離生化物品。
- (四) 最後是海面汙染防治，由環保局及海龍部隊人員，先在海面佈放攔油鎖及吸油棉，控制汙染範圍並慢慢縮小，再以吸油器將剩餘油汙吸起，將汙染減少至最低；整個密集的演訓歷時 70 分鐘結束，透過實作演訓過程中，熟悉危機處理模式，做到「制亂於初動」、「止亂於復甦」的最高原則。
- (五) 在警察局各級幹部、全體同仁及相關支援單位、人員的齊心努力下，使得港安演習各項狀況處置逼真而圓滿，是馬祖歷年來演訓規模最大的一次，並獲得中央給予高度肯定。

六、以身作則堅守崗位領導嚴明激勵團隊

- (一) 歐陽局長其以身作則堅守崗位，領導嚴明激勵團隊；全面檢視監錄系統，提昇轄區治安維護；強化資訊系統建置，提升行政工作效能；健全離島警察陣容，編列爭取預算員額；爭取預算整修廳舍，提昇工作環境品質；貫徹員警勤務配槍，強化同仁執勤安全；建立員警伙食機制，重視基層員警福利；重視兩性職場權益，尊重關懷勞逸均衡。

- (二) 任內處置警員姜○○（已退休）因故傷民事件及輿情危機處理，秉公依法，勿枉勿

縱，真誠關心雙方當事人，兼顧法理情層面；關懷罹癌警務員曹○○（已故）心理建設勇於面對，適時協助調整工作環境，俾利赴臺化療程序，關照同仁如家人；鼓勵員警參與考試進修，營造終身學習職場環境，97 年同仁報考警察大學二技，並創下同時錄取 3 人的歷史紀錄；皆是把握當下發動契機，共築的美好回憶。

七、心正仁厚處世圓融真知灼見改善問題

歐陽局長心正仁厚，處世圓融，於離島馬祖服務任內，是我們連江縣警察局的大家長，更是鄉親的好朋友，能苦民所苦，扮演好縣政會議委員角色，提陳縣府正視馬祖鄉親土地問題，提供真知灼見，改善問題癥結，能運用同理心，關懷年邁弱勢鄉親，減少行政官僚程序，便利釐清相關事實，俾利完備法定程序，親民、便民、利民。

肆、結語

囊括 2010 年印度奧斯卡 6 項大獎，影劇名言：「追求卓越，成功就會追隨你！」在人生路上，一定會遇到許許多多的難題，滿佈荊棘，暴風雨也會三不五時來攬局，要如何把握當下時光，突破難關勇往向前，開創精彩人生，誠非易事，歐陽局長在近兩年的馬祖服務公職生涯，亦時時耳提面命，提醒同仁「身在公門好修行」、「珍惜光陰、把握當下」、「勇於面對問題、解決問題、放下問題」，應該也是局長深刻的人生體悟，特別感受良深。

「古之所謂豪傑之士者，必有過人之節，人情有所不能忍者，匹夫見辱，拔劍而起，挺身而鬥，此不足為勇也。天下有大勇者……」，歐陽局長平時日常生活，作息有節，飲食有度，保健有道，處事有方，事親至孝，用心家庭，並具有幽默感，除了身教、言教，由於隨順因緣，結識了許多好友，從結緣相識到心心相惜，閒時多藉關懷聯繫，使友誼能增進永固。

（作者現任連江縣警察局秘書室主任）